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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE SÃO 

JOSÉ DO CALÇADO-ES – 17ª DO ANO DE 2022.  

 

 

 

 

Aos dez (10) dias do mês de outubro (10) de dois mil e vinte e dois 

(2022), às 19 horas, reuniu-se a Câmara Municipal de São José do 

Calçado-ES, sob a presidência do vereador Wagner Vieira França 
(Waguinho França) que verificou no livro de presença o 

comparecimento dos seguintes representantes deste Legislativo 

Municipal: Janaina Luzia O. Pimentel Passalini, Roberto João Mozelli 

Calhau Vervloet, Pedro Paulo Silva de Souza, Marven Menezes Lins, 

Maurício de Almeida Aguiar, José Manoel Lopes da Silva, Jurandi 

Medeiros de Athaides e Alcemar Dutra Pires. Havendo número legal o 

Presidente declarou abertos os trabalhos da presente sessão e 

convidou a todos para a execução dos hinos Nacional e Municipal. 

Logo após, convidou o Pastor Luiz Carlos que sempre comparece as 

sessões desta Casa para trazer uma palavra de fé. Em seguida 

cumprimentou nominalmente a cada um dos colegas Vereadores e a 

todos que estão assistindo a sessão, externou condolências ao 

Vereador José Manoel pelo falecimento de sua mãe. Determinou a 

Vereadora Janaina, 1ª Secretária, proceder à leitura da Ata da Sessão 

anterior, que foi aprovada. Não havendo PEQUENO EXPEDIENTE 

passou-se a ORDEM DO DIA: Leitura do Projeto de Lei nº 

020/2022, de autoria do Executivo, que “Autoriza o Poder Executivo 

a contratar operação de crédito com o Banco de Desenvolvimento do 

Espírito Santo S/A – BANDES, com a garantia da União e dá outras 

providências”. Leitura da Justificativa do Projeto. O Presidente 

comentou que na sessão passada precisou se retirar antes do término 

e o Vereador Maurício utilizou a tribuna desta Casa para solicitar 
alguma informação sobre esse Projeto. Disse que entende o trabalho 

do Vereador, até mesmo por morar em outro Município e na maioria 

das vezes só pode vir a Câmara em dia das sessões e não ter acesso 

total a matéria, mas pode telefonar para a Câmara e todos os 

servidores estão dispostos e prontos a servir a todo o momento, passar 

qualquer informação para todos os Vereadores. O Presidente disse 

ainda que o que foi falado pelo Vereador Maurício parece não ser 
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verídico porque está revogando um projeto que seria para iluminação e 

substituindo para obra, serviços, pavimentação, estrada e sinalização, 
em momento nenhum fala em iluminação. Projeto em discussão. O 

Vereador Roberto João esclareceu que no início do mandato 

apresentou um projeto de substituição da iluminação pública do 

município das atuais lâmpadas de vapor de sódio por lâmpadas de led. 

Entrou em contato com o responsável pela manutenção da iluminação 

pública do município e chegaram a um dado de cerca de mil e 

oitocentos postes em todo o município, incluindo os Distritos. Analisou 

o projeto de outros municípios, e pensando em uma iluminação mais 

econômica, mais eficiente, sustentável, sem falar na melhoria do 

ambiente noturno. No Projeto que apresentou o município teria a 

obrigação de no máximo cinco anos a iluminação ser toda substituída, 

e sugeriu que o município fizesse uso de um financiamento. Porém, 

pelo que está entendendo desse projeto ora apresentado pelo Prefeito, 

ele não está vinculado a iluminação pública, pelo contrário, ele está 

revogando o projeto anterior, que foi aprovado. O Projeto de Lei 020 é 

para despesas em geral, outros fins não obrigatoriamente e iluminação 

pública. Sugeriu ao Governo que se quiser apresentar alguma coisa 

mais consistente que esteja vinculado à iluminação pública dentro do 

corpo do projeto, porque a justificativa não tem poder normativo, até 

seria favorável. Mas da forma como está, aprovando esse projeto sem 

uma destinação mais específica, para que se saiba aonde esse dinheiro 

vai ser aplicado, porque está muito vago. O Vereador Maurício sugeriu 

que o projeto seja colocado em estudo para que busquem informações 

mais claras junto ao Executivo. O Vereador Marven sugeriu que seja 

feito um projeto específico para iluminação pública. A Vereadora 

Janaina sugeriu que fique em estudo. O Vereador Paulinho entende 

que o projeto vem para ampliar. Submetido a apreciação do Plenário, 

os Vereadores Janaina, Paulinho, Maurício e José Manoel votaram 

para que o Projeto fique em estudo. Os Vereadores Roberto João, 

Marven, Jurandi e Alcemar para que seja colocado em votação. 

Havendo empate o Presidente decidiu submeter o projeto a votação. 
Em votação o Projeto obteve 04 (quatro) votos favoráveis dos 

Vereadores Janaina, Paulinho, Maurício e José Manoel, e 04 (quatro) 

votos contra dos Vereadores Roberto João, Marven, Jurandi e Alcemar. 

O Presidente desempatou votando contra o Projeto. E justificou seu 

voto dizendo que o projeto está em aberto e não especifica em que será 

utilizado, e dois milhões em vinte e quatro meses para pagar, porque 

não pode ultrapassar o exercício seguinte, vai dar mais de oitenta mil 
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reais por mês e os servidores estão sem o reajuste, e vai comprometer 

o município com dívida sem estar especificando nada. O Presidente 
anunciou que fica rejeitado o Projeto de Lei nº 020/2022. Projeto 

de Lei nº 032/2022, que “Revoga a Lei Municipal nº 2.031, de 09 de 

outubro de 2017, e dá outras providências”. Em estudo na Comissão 

de Justiça. Leitura do Projeto de Lei nº 040/2022, de autoria do 

Executivo, que “Autoriza a contratação por tempo determinado de 

determinados profissionais para atender às necessidades temporárias 

de excepcional interesse público do Poder Executivo do Município de 

São José do Calçado, em conformidade com o Artigo 37, Inciso IX, da 

Constituição Federal, e dá outras providências”. O Vereador Roberto 

João comentou que nem no ano passado teve tantos projetos de 

contratação como está tendo esse ano, praticamente todo mês tem um 

projeto para contratação. Já falou há uns dois meses que não vai mais 

aprovar projeto para contratação enquanto persistir esse impasse com 

os servidores efetivos com relação a essa defasagem salarial e vai 

permanecer com a sua posição até dezembro, esperando que no ano 

que vem tenha o projeto de reajuste. Diante disso antecipa seu voto 

contra o projeto. Respeita o emprego de todas as pessoas, mas o 

município precisa ter uma gestão fiscal também, porque senão não vai 

ter o reajuste para os servidores efetivos. O Vereador Maurício 

comentou que está na justificativa do projeto que o PROETI é tempo 

integral, e isso demanda de mais tempo do estudante e dos 

profissionais na escola. A questão do motorista é porque a Central de 

atendimento vem crescendo muito a demanda. Essas contratações são 

muito necessárias. O Vereador Alcemar justificou seu voto favorável, 

dizendo que as crianças e a população não podem pagar por um erro 

de administração, que contrata e manda para outra área. Disse ainda 

que vai fiscalizar. O Vereador Marven também justificou seu voto 

pedindo ao Executivo que planeje melhor essas contratações. 

Submetido a votação, o projeto obteve seis votos favoráveis dos 

Vereadores Janaina, Paulinho, Marven, Maurício, José Manoel e 

Alcemar. E dois votos contra dos Vereadores Roberto João e Jurandi. 
Ficando, portanto, aprovado o Projeto de Lei nº 040/2022. Leitura 

do Projeto de Lei nº 041/2022, de autoria do Executivo, que 

“Altera a Lei Municipal nº 2.304/2021, que dispõe sobre o Regime 

Próprio de Previdência Social do Município de São José do Calçado e 

dá outras providências”. Aprovado por unanimidade. Leitura do 

Projeto de Lei nº 042/2022, de autoria do Executivo, que “Altera a 

redação da Lei Municipal nº 2.352, de 14 de fevereiro de 2022, e 
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dá outras providências” A finalidade específica da presente proposta 

é permitir a alteração da Lei Municipal nº 2.352, a fim de, no lugar da 
contratação de 01 (um) Engenheiro Ambiental, já prevista na lei em 

vigor, permitir-se a contratação temporária de 01(um) Biólogo, para 

dar consecução ao Programa Estadual de Sustentabilidade Ambiental 

(PROESAM), no âmbito do Município de São José do Calçado. 

Aprovado por unanimidade. Requerimentos de autoria do Vereador 

Marven: a) nº 105/2022 solicitando ao Exmº Sr. Prefeito Municipal 

que seja providenciado o transporte dos usuários da APAE de nosso 

Município, ou seja, da residência dos usuários até a sede da APAE; b) 

nº 106/2022 solicitando a Casa que oficie o Secretário Municipal de 

Educação, para que seja providenciado materiais esportivos (bolas de 

basquete, rendebol, voleibol, futebol e bolas de sino, cones, bambolês, 

dentre outros materiais) para realização das aulas de educação física 

nas escolas públicas municipais, tanto na Sede como nos Distritos. 

Aprovados por unanimidade. Leitura do Ofício do Sr. Miguel Bento de 

Almeida Rezende solicitando autorização para usar a Tribuna desta 

Casa na sessão ordinária co a finalidade de falar sobre reajuste 

salarial aos funcionários municipais e IPTU. O Presidente concedeu a 

palavra ao Sr. Miguel, que após cumprimentar a todos agradeceu a 

oportunidade e falou a respeito do IPTU que esse ano veio muito caro. 

Falou também a respeito do reajuste dos servidores municipais, que 

tem aproximadamente dez anos que não tem um reajuste, e a perda 

salarial está em quase cem por cento e por isso vem a esta Casa para 

reivindicar esse reajuste. O Presidente deixou claro que a Tribuna 

desta Casa está aberta a todos os cidadãos que quiserem fazer uso da 

mesma, necessita apenas protocolar um pedido especificando o 

assunto. Em seguida deu início a PALAVRA FRANQUEADA. Com a 

palavra o Vereador Maurício após cumprimentar a todos agradeceu a 

população calçadense que de forma pacífica foi às urnas no último dia 

02 de outubro e deixou seu voto de confiança. Uma eleição tão 

turbulenta no País, disputa acirrada. Reforçou que está chegando o 

segundo turno que vença o que o País precisa melhorar. Agradeceu e 

enalteceu a presença do Governador Renato Casagrande, como 
Governador do Estado, amigo e parceiro de São José do Calçado. Disse 

que gravou um vídeo em apoio ao Governador Renato Casagrande que 

sempre olhou pelo Distrito de Airituba. Anunciou diversas melhorias 

do Distrito que foram destinadas pelo Governador Renato Casagrande, 

e pediu a comunidade que votem em quem tem história. Dando 

continuidade a palavra franqueada o Presidente concedeu a palavra ao 
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Vereador Roberto João, que também cumprimentou a todos e deixou 

seu agradecimento público a todos os calçadenses que abraçaram e 
manifestaram seu apoio aos candidatos que apoiou, Deputada 

Estadual Janete de Sá, Deputado Federal Da Vitória, Senador Eric 

Musso. Parabenizou a todos os demais candidatos bem votados em 

nosso município que também apoiaram muito São José do Calçado 

destinando recursos e melhorias para o município. Em especial 

parabenizou ao amigo e conterrâneo Leandro do Hospital pelos 3.459 

votos que teve em São José do Calçado e 11.500 votos no Estado do 

Espírito Santo, é motivo de orgulho perceber que por muito pouco São 

José do Calçado não elegeu um Deputado Estadual. Leandro teve o 

reconhecimento da população de São José do Calçado pelos serviços 

prestados ao município. Fica muito feliz da população de Calçado ter 

se manifestado. E agora teremos o segundo turno para definir o futuro 

do Estado e do País pelos próximos quatro anos. Espera que a 

população possa escolher com sabedoria. Anunciou que vai se 

empenhar mais em alguns projetos que deseja dar continuidade, como 

por exemplo, o projeto de regularização das ruas, o projeto das 

emendas impositivas e alguns requerimentos. Disse ainda que temos 

em Calçado uma necessidade muito grande de resolução da questão 

do saneamento básico e ficou muito satisfeito em saber que a licitação 

do saneamento vai acontecer no dia 14. Não é um problema fácil. 

Porque a obra foi feita o recurso foi gasto e nada foi entregue e agora 

vai ter que se aportar um novo recurso. Temos que ser gratos ao 

Governo por ter amparado ao Município, sem o Governo do Estado isso 

não seria resolvido de forma alguma. É um recurso que o município 

não tem condições de assumir. Agora com o governo do Estado 

participando junto a Cesan espera que seja feita uma nova obra e vai 

fiscalizar essa obra para que os abusos que foram cometidos pela 

gestão passada à frente dessa obra não venham a acontecer 

novamente. Falou ainda sobre uma questão polêmica que é a questão 

da pavimentação asfáltica de todo o município, a qual é cem por cento 

favorável. Salientou também que seja preciso reivindicar a questão do 
macro drenagem de alguns pontos específicos que hoje não tem no 

município. O Prefeito, recentemente, fez um serviço muito grande de 

macro drenagem na entrada do município nas proximidades do Fórum 

e espera que o Prefeito também tenha a sensibilidade de resolver esse 

problema da drenagem de parte do centro do município. Na próxima 

sessão vai apresentar um requerimento mostrando alguns pontos que 

tem um desnível muito acentuado que servem para caimento da água, 
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que precisam ser substituídos por bueiros que suportem a drenagem 

das águas pluviais e pediu ao Vereador Maurício que ajude a dialogar 
junto ao Executivo. O Vereador Maurício informou que o Prefeito já 

está elaborando esse projeto de macro drenagem do centro da cidade 

juntamente com o desassoreamento do rio calçado e como vai ser um 

valor muito alto, a proposta do Prefeito é buscar esse recurso em 

âmbito federal. Dando seqüência a lista de inscrição, o Presidente 

concedeu a palavra ao Vereador Paulinho, que após cumprimentar a 

todos manifestou sua alegria com as eleições que foi uma festa da 

democracia. Ressaltou que o Governador Renato Casagrande está 

muito atuante e muito presente em São José do Calçado e pediu ao 

povo que analise essa conduta, porque o segundo turno será a hora de 

decisão. Agradeceu aos Deputados Gilson Daniel e Thiago Hoffman. 

Ainda seguindo a ordem de inscrição da palavra franqueada o 

Presidente concedeu a mesma a Vereadora Janaina, que também 

cumprimentou a todos e se dirigiu aos eleitores calçadenses que 

abraçaram a campanha do seu amigo particular e Deputado Federal 

Paulo Foletto, que demonstrou trabalho ao município. Listou 

maquinários e várias obras realizadas em nosso município através do 

empenho do Deputado Federal Paulo Foletto. Agradeceu a população 

calçadense pela votação do Deputado em reconhecimento ao seu 

trabalho prestado. A Vereadora Janaina relatou que recebeu do 

Conselho de Educação do Estado do Espírito Santo uma listagem dos 

municípios que devem rever os arquivos das condicionalidades do 

VAAR 2023 (complementação do valor anual por aluno (VAAR) 

composta por uma porcentagem da receita total dos recursos que 

compõem o Fundeb), ou seja, essa Casa de Leis aprovou um projeto de 

exigência sobre as normas técnicas das novas eleições dos dirigentes 

das escolas em cumprimento a legislação do FUNDEB. O que quer 

dizer que se o município não fizer o cadastro, ele não vai receber a 

complementação do FUNDEB no ano de 2023. Lembrou que 

apresentou nesta Casa um requerimento solicitando um estudo das 

possibilidades financeiras para pagar o piso nacional do magistério. 
Acrescentou que muitos municípios encaminharam os arquivos com 

esse cadastro, porém os arquivos não foram gerados, por isso o prazo 

foi prorrogado até o dia 16 de outubro para reinserir os novos 

arquivos. No Espírito Santo, 41 (quarenta e um) municípios ainda não 

conseguiram inserir o arquivo do VAAR. Alertou o Secretário Municipal 

de Educação para que providencie esse cadastramento. Na seqüência 

usou a palavra o Vereador Marven, que cumprimentou a todos e 
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externou seus sentimentos ao Vereador José Manoel pela perda de sua 

mãe, Dona Jurema. Parabenizou o Servidor Miguel Paraná pelos vinte 
e sete anos de serviços prestados ao município e merecidamente se 

aposentou. Deixou seus agradecimentos pela votação que a população 

deu ao seu candidato a Deputado Federal, Da Vitória. Parabenizou 

também ao Deputado eleito Gilson Daniel. Agradeceu aos candidatos, 

Neucimar Fraga e Soraya Manato, que infelizmente não conseguiram 

se eleger, mas que ajudaram bastante o nosso município. Falou 

também do seu apoio ao candidato a Deputado Estadual Leandro do 

Hospital que teve uma votação expressiva, mas também não foi eleito. 

E agradeceu a todos pelo seu voto de confiança. Agradeceu também a 

Deputada Janete de Sá e a todos que a apoiaram nessa empreitada. 

Agradeceu e parabenizou o Deputado Thiago Hoffman e o Governador 

Renato Casagrande que vem prestando um grande trabalho ao nosso 

município. Usando a palavra franqueada o Vereador Alcemar, após 

cumprimentar a todos, agradeceu a população calçadense que 

compareceu nas urnas, agradeceu também a todos os candidatos que 

de alguma forma ajudaram o nosso município. Agradeceu a população 

pela votação dada ao Deputado Da Vitória e ao Leandro do Hospital. 

Pediu ao Executivo que todas as máquinas do município trabalhem de 

com igualdade para todos os produtores. Relatou que nesse final de 

semana passado estourou um esgoto no Bairro da Terra Roxa, não 

culpa a atual administração, mas precisam resolver. Comentou ainda 

que recebeu uma resposta da CESAN informando que a licitação para 

a obra do sistema de esgoto sanitário do município já foi realizada e a 

abertura das propostas está marcada para o dia 18 desse mês de 

outubro. Agradeceu aos servidores da Secretaria de Obras que 

trabalharam o dia inteiro para resolver o problema do esgoto, e pediu 

ao Secretário de Obras que adquira o EPI (Equipamento de Proteção 

Individual) para os mesmos, que trabalharam sem a devida proteção, 

que é muito necessária. Sugeriu a população que votem de forma 

consciente, no candidato que respeita o cidadão. Usando a Tribuna 

desta Casa o Presidente Vereador Waguinho França mais uma vez 
cumprimentou a todos e se referiu ao Vereador Maurício que comentou 

anteriormente que se o Prefeito atacasse o Legislativo entregaria a 

liderança de governo na Câmara, que vai ter mais uma para conta, 

porque se tiver palavra vai acabar entregando mesmo. O Vereador 

Mauricio afirmou que disse que o Prefeito estava assumindo o 

compromisso de não atacar Vereadores, em momento algum disse que 

entregaria a liderança na Câmara, disse que estaria trabalhando para 
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evitar que isso ocorresse. O Presidente disse que o Vereador Maurício 

deve ter se esquecido do que falou. E relatou que em mais um dos 
ataques de autoritarismo proferido pelo Senhor Prefeito, um áudio que 

está espalhado pela cidade e pela região, em relação ao Deputado 

Federal mais votado do Estado Helder Salomão, ao ex-vice Governador 

do Estado e ex-Diretor do Detran Givaldo Vieira e a sua pessoa, onde 

foram proferidos palavrões, ataques homo fóbicos. Considera que isso 

não é novidade, porque quem questiona o Prefeito ou quem discorda 

com alguma coisa que ele diz, ele trata dessa forma. E isso o preocupa 

porque Helder Salomão trouxe muito recursos em forma emendas para 

São José do Calçado, inclusive uma dessas caminhonetes que o 

Prefeito anda foi emenda do Deputado. Esclareceu que Givaldo Vieira 

estava nesta Casa junto com os Vereadores tentando mudar o trânsito 

de Calçado, uma demanda da população, uma demanda dos 

comerciantes e de todos que têm sã consciência de que não está 

funcionando o trânsito do jeito que foi sinalizado em São José do 

Calçado pelo Sr. Prefeito. Em relação aos xingamentos homo fóbicos 

vem informar ao Sr. Prefeito que se ele não gosta, respeita muito e tem 

um carinho especial pelos homossexuais, inclusive tem amigos e 

familiares, pessoas que tem um caráter excepcional. O Vereador 

Waguinho disse também que com a experiência de três mandatos de 

Vereador, três mandatos de Presidência da Câmara, hoje como 

Presidente da Associação de Câmara e Vereadores do Estado do 

Espírito Santo não vai deixar isso atrapalhar a sua responsabilidade 

como gestor e nem o seu compromisso com a população calçadense, 

foi o que sempre fez nessa Casa de Leis, desde quando assumiu pela 

primeira vez uma cadeira no Legislativo. Já telefonou para o Deputado 

Helder Salomão e para o Givaldo Vieira pedindo desculpas e disse para 

eles que o povo de São José do Calçado não é assim, essa falta de 

respeito e de educação só é por parte do Prefeito. E que Calçado está 

de portas abertas para eles. Ainda o Vereador Waguinho França disse 

que sabe separar o lado pessoal, o lado político, o lado profissional, e 

para provar para todos vai convidar o Exmº Sr. Prefeito para na 
próxima sessão dia 25 de outubro, se fazer presente nesta Casa para 

nesta Tribuna discutirem assuntos da municipalidade. Está feito o 

convite. Mudando de assunto, o Vereador Waguinho parabenizou os 

candidatos que disputaram o pleito na última eleição do dia 02, pelo 

desempenho. Essa disputa em nível de Estado, todos sabemos que o 

trabalho é muito grande. Em especial parabenizou o amigo Leandro do 

Hospital, uma campanha feita com amigos, e ter o excelente 
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desempenho ficando como suplente na sua coligação. Finalizando a 

Sessão o Presidente desta Casa, Vereador Waguinho França agradeceu 
a todos pela presença, parabenizou a Justiça Eleitoral pelo trabalho 

realizado nas eleições, ao Ministério Público, a Polícia Militar e a todos 

que trabalharam e em especial a população calçadense, que deu um 

belo exemplo de democracia. Agradeceu a todos os colegas Vereadores 

pelo trabalho e pelo apoio, aos servidores desta Casa de Leis e a todos 

que assistem às sessões. E não havendo mais nada em pauta declarou 

encerrada a presente sessão e informou que a próxima sessão 

ordinária da Câmara Municipal será realizada no dia 25 de outubro. 

Nada mais havendo a relatar, Janaina Luzia Oliveira Pimentel 

Passalini, 1ª Secretária, para constar lavra a presente Ata que está 

devidamente assinada.  

 

 

 

Wagner Vieira França                   Janaina Luzia O. P. Passalini 
         Presidente                                       1ª Secretária               
 

 

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 




